
Κρατικός Προϋπολογισμός 2023 & Νομοσχέδιο για την υγεία

Ακολουθώντας  πιστά  τις  ντιρεκτίβες  της  ΕΕ,  το  Υπουργείο  Οικονομικών  καταθέτει  στις
21/11 το προσχέδιο του προϋπολογισμού για το 2023 προς συζήτηση στη Βουλή. Σύμφωνα
με την ρητορική του πολιτικού προσωπικού της αστικής τάξης, ο εν λόγω προϋπολογισμός
καλείται να συγκεράσει προκλήσεις που αφορούν την ενεργειακή κρίση, την πληθωριστική
πίεση,  την  υγειονομική  κρίση,  αλλά  και  τις  επιπλέον,  έναντι  του  2019  και
παρελθόντων ετών, δαπάνες για την αναγκαία αμυντική θωράκιση της χώρας. Την
ίδια στιγμή, κάνει  λόγο για  "στόχους βιώσιμης ανάπτυξης",  σε  χρονιά διεθνούς ύφεσης,
τονίζοντας πως οι γεωπολιτικές προκλήσεις και η εξέλιξη του πολέμου στην Ουκρανία, θα
επηρεάσουν τις συνθήκες εφοδιασμού της Ευρώπης με φυσικό αέριο, τις τιμές της ενέργειας
και των καυσίμων, αλλά και την ευρωπαϊκή νομισματική πολιτική, ευρύτερα. 

Η  ρητορική  πως  ο  προϋπολογισμός  αυτός  είναι  “εκτός του  πλαισίου  μνημονιακής
επιτήρησης ή ενισχυμένης εποπτείας” θέλει να ρίξει στάχτη στα μάτια. Όπως επίσης, στάχτη
στα μάτια, θέλουν να ρίξουν μέσω των δήθεν "Προγραμμάτων Σταθερότητας", πλασάροντας
μια υποτιθέμενη "δημοσιονομική ισορροπία", που όλο έρχεται και ποτέ δεν φτάνει, αφού η
παγκόσμια καπιταλιστική κρίση είναι δομική του καπιταλιστικού συστήματος. Προφανώς,
οι κατευθυντήριες γραμμές τις ΕΕ θα καθορίσουν σε συντριπτικό βαθμό το ποιες
θα είναι οι δαπάνες σε κάθε τομέα (υγεία, Παιδεία, άμυνα, καταστολή κοκ), αφού η
Ελλάδα είναι  εξαρτημένη  από  ΕΕ και  ΝΑΤΟ.  Παράλληλα,  γίνεται  λόγος  για  αυξημένες
δαπάνες αντιμετώπισης του αυξημένου πληθωρισμού και της ενεργειακής κρίσης. Τέλος, η
θέση της Ελλάδας στον ιμπεριαλιστικό πόλεμο στην Ουκρανία μεταξύ 2 ιμπεριαλιστικών
πόλων (ΝΑΤΟ από τη μία, Ρωσία-Κίνα από την άλλη) καθορίζεται από την ενεργό συμμετοχή
της στο πλευρό του ΝΑΤΟ, δίνοντας πολεμικούς εξοπλισμούς και ενισχύοντας ολοένα και
περισσότερο τις νατοϊκές βάσεις και τους πολεμικούς εξοπλισμούς  Αυτό οδηγεί σε μια
τεραστίου  βεληνεκούς  διαρκή  δαπάνη  πολεμικής  προετοιμασίας,  μετατρέποντας
την  Ελλάδα  σε  ένα  προκεχωρημένο  φυλάκιο  του  ΝΑΤΟ. Σε  αυτό  το  σημείο,  να
υπενθυμίσουμε πως το ελληνικό κράτος δολοφονεί διαρκώς πρόσφυγες και μετανάστες στα
σύνορα, μέσω των pushbacks, ενισχύοντας την πολιτική της ΕΕ-Φρούριο, ενώ παράλληλα
υπάρχουν ερευνητικά για εντοπισμό μεταναστών που γίνονται  μέσα στο ίδιο το
ΕΜΠ (πχ ANDROMEDA, RANGER κ.α)

Παράλληλα  και ενώ τα λεφτά για ερευνητικά για στρατό, ΝΑΤΟ και αστυνομία ποτέ δεν
έλειψαν, η χρηματοδότηση των πανεπιστημίων παραμένει ανεπαρκής για να καλύψει
τις  ανάγκες  των  φοιτητών,  και  φυσικά  δεν  αρκεί  για  να  αναπληρώσει  τις  σημαντικές
ελλείψεις σε προσωπικό και υποδομές. Ωστόσο, το κράτος δεν δυσκολεύεται να βρει τρόπους
να ενισχύσει τις μεγάλες επιχειρήσεις και τη δράση τους μέσα στα πανεπιστήμια. Όπως
επίσης, συνεχίζει να προωθεί τα ιδιωτικά και επί πληρωμή μεταπτυχιακά και προγράμματα
πιστοποίησης/επανακατάρτισης (και δια βίου μάθησης).

Τα μέτρα στήριξης που δήθεν προβλέπονται για τους εργαζόμενους και τα πιο ευάλωτα μέλη
της  κοινωνίας  δεν  αντιστοιχούν  στις  τεράστιες  αυξήσεις  στο  κόστος  των  αγαθών,  της
θέρμανσης και του κόστους ζωής γενικότερα. Ουσιαστικά,  είναι “ψίχουλα” που πετάει
στον λαό για να κερδίσει το κράτος την αναγκαία κοινωνική συναίνεση. 

Ταυτόχρονα με όλα αυτά,  στις 23/11 κατατέθηκε το νέο νομοσχέδιο για την υγεία,
που αν περάσει  θα μετατρέψει  την περίθαλψη για ακόμα περισσότερους από κοινωνικό
αγαθό σε απλησίαστο εμπόρευμα. Το νομοσχέδιο αυτό δίνει τη δυνατότητα σε γιατρούς του
ΕΣΥ να εργάζονται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις υγείας και σε ιδιώτες γιατρούς να εργάζονται με
μερική απασχόληση στα Νοσοκομεία, καταστρατηγώντας ουσιαστικά τη δημόσια και δωρεάν
υγεία. Από τη μία πλευρά, οι ασθενείς, άμα δεν μπορούν να υπομείνουν πολύμηνες,
πολύχρονες αναμονές για μία εξέταση ή ένα χειρουργείο, με κίνδυνο την υγεία και
τη ζωή τους, θα αναγκάζονται να βάλουν ακόμα πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη για να
πληρώσουν από το κατακρεουργημένο εισόδημά τους για την υγεία τους. Από την
άλλη, εκβιάζονται και οι γιατροί του δημόσιου συστήματος υγείας, αν και εφόσον «θέλουν»



να ενισχύσουν το εισόδημά τους, να βγουν στην πιάτσα της αγοράς και να χρησιμοποιούν
σαν  «δεξαμενή  πελατείας»  τα  δημόσια  νοσοκομεία.  Η  κρατική  διαχείριση  της  δημόσιας
υγείας  έρχεται  ως  συνέχεια  της  μόνιμης  υποβάθμισης  της  με  τη  διαχρονική
υποστελέχωση των δημόσιων νοσοκομείων, το κλείσιμο αγροτικών ιατρείων, την έλλειψη
ιατροφαρμακευτικού εξοπλισμού. Έρχεται ως συνέχεια 35.000 νεκρών (!) της πανδημίας,
της έλλειψης κλινών ΜΕΘ, της μη επίταξης του ιδιωτικού τομέα για την αντιμετώπιση της
covid-19.  Από  τη  μέρα  κατάθεσης  του  νομοσχεδίου,  οι  νοσοκομειακοί  ιατροί  μαζικά
αγωνίζονται  ενάντια  στη  ψήφιση  του  και  υπέρ  της  ουσιαστικής  ενίσχυσης  του  ΕΣΥ,  με
μαζικές προσλήψεις μόνιμων γιατρών.

Το  καπιταλιστικό  σύστημα  δεν  θα  είναι  ποτέ  πρόθυμο  να  νοιαστεί  για  τις
κοινωνικές  ανάγκες  για  τροφή,  στέγη,  παιδεία,  υγεία,  ασφάλιση,  δουλειά  με
δικαιώματα. Το σάπιο καπιταλιστικό σύστημα "πλασάρει" ανάπτυξη ποτισμένη με το αίμα
των  εργατών,  από  τα  εργατικά  ατυχήματα,  τα  εξαντλητικά  10ωρα,  τις  απολύσεις,  την
ανεργία. Η “ανάπτυξη” που οραματίζονται είναι τα δικά τους κέρδη πάνω στις πλάτες της
τάξης μας,  είναι  η  μετακύλιση της  κρίσης στις  πλάτες  του λαού και  η κερδοφορία των
επιχειρήσεων  τους.  Είναι  η  στρατηγική  ιδιωτικοποίησης  των  βασικών  αναγκών,
δημιουργώντας ταξικούς φραγμούς σε υγεία - παιδεία - βασικά αγαθά.

Το καπιταλιστικό σύστημα δεν εξυγιαίνεται, δεν μεταρρυθμίζεται, δεν βελτιώνεται,
αλλά ΑΝΑΤΡΕΠΕΤΑΙ! Η ολομέτωπη επίθεση στην τάξη μας έχει συνέχεια. Από την έλλειψη
κοινωνικών παροχών, την ακρίβεια βασικών αγαθών, την εκπαιδευτική αναδιάρθρωση, την
επίθεση στην προστασία της πρώτης κατοικίας, μέχρι τους εξωφρενικούς λογαριασμούς του
ρεύματος. Το δικό μας μήνυμα είναι ότι τα θέλουμε “όλα για όλους κι όλες” και οφείλουμε
να αγωνιστούμε μαχητικά και οργανωμένα για να διεκδικήσουμε όλα εκείνα που θέλουν να
μας στερήσουν. 

Για να ανατρέψουμε το σάπιο καπιταλιστικό σύστημα που γεννά θάνατο, φτώχεια,
εκμετάλλευση  ανθρώπου  από  άνθρωπο.  Διαμορφώνουμε,  με  ενωτική  διάθεση,  μια
στρατηγική σύγκρουσης με την αστική πολιτική, κόντρα στο νέο ν/σ για την Υγεία, κόντρα
στους  Νόμους  Κεραμέως,  κόντρα  στις  δαπάνες  για  την  πολεμική  προετοιμασία  και  την
ενίσχυση της καταστολής.

Καλούμε όλες κι όλους στις  Γενικές μας Συνελεύσεις που έρχονται το αμέσως επόμενο
διάστημα, να συζητήσουμε για όλα όσα μας αλλάζουν τις ζωές και για όλα όσα δεν θα μας
πουν στις ειδήσεις.  Μέσω του  Ανοιχτού Αγωνιστικού Πλαισίου, δημιουργούμε το πεδίο
εκείνο που είναι πρόσφορο για ζύμωση, έτσι ώστε να συγκροτηθεί με διαφάνεια και “από τα
κάτω” μια ολοκληρωμένη πρόταση αγώνα & ταξικής πάλης που θα θέσει τον Σύλλογο σε
πραγματικά  αγωνιστική  τροχιά,  κόντρα  σε  ρεφορμιστικές  και  υποταγμένες  πολιτικές
αντιλήψεις.


